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Ο SEAN DEVENEY είναι 

βετεράνος αθλητικογράφος 

και συγγραφέας πολλών 

βιβλίων, μεταξύ των οποίων 

τα The History of the NBA 

in Twelve Games, Fun City, 

Greed and Glory, και Before 

Wrigley Became Wrigley. 

Αρθρογραφεί στο Heavy 

Sports και στο Forbes, ενώ 

στο παρελθόν δημοσίευε 

τακτικά άρθρα του στο 

The Sporting News. 

Ζει στη Μασαχουσέτη. 

ΠΡΈΠΈΙ ΝΑ ΠΑΛΈΨΈΙΣ ΓΙΑ ΝΑ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΉΣΈΙΣ ΤΑ ΟΝΈΙΡΑ ΣΟΥ
Από τότε που ήταν το πιο μικρόσωμο παιδί στην ομάδα μέ-
χρι την ανάδειξή του στον μεγαλύτερο ποδοσφαιριστή του 
κόσμου, η πορεία του Λιονέλ Μέσι είναι ένα υπόδειγμα αρι-
στείας. «Ο ψύλλος» κατέρριψε ασταμάτητα ρεκόρ με τις εξαι-
ρετικές ντρίμπλες του και τα γκολ του και απέκτησε εκατομ-
μύρια φαν στο ταξίδι του για την κατάκτηση του Παγκοσμίου 
Κυπέλλου. Ο Sean Deveney περιγράφει τις δυσκολίες και 
τους θριάμβους που γνώρισε το «δεκάρι» στην Μπαρτσελό-
να, στην Αργεντινή, στην Παρί Σεν-Ζερμέν και στην Ίντερ 
Μαϊάμι. Η γενναιότητα και το πάθος του Μέσι αποτελούν 
έμπνευση για όποιον θέλει να πετύχει στη ζωή του. 

ΣΤΟ ΒΙΒΛΙΟ ΠΈΡΙΛΑΜΒΑΝΟΝΤΑΙ:

  ΈΠΙΔΡΑΣΤΙΚΑ ΑΠΟΦΘΈΓΜΑΤΑ ΤΟΥ ΙΔΙΟΥ ΤΟΥ ΜΈΣΙ.
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Ήταν μια υγρή νύχτα του Ιουλίου στο Φορτ Λόντερντεϊλ της Φλόριντα, όταν ο Λιο-

νέλ Μέσι, ο πιο σπουδαίος και πολυβραβευμένος παίκτης στην ιστορία του ποδοσφαί-

ρου, ήρωας της δυναστείας της Μπαρτσελόνα και της Εθνικής Ομάδας της Αργεντινής, 

θα έκανε το ντεμπούτο του στη νέα του ομάδα στο Μαϊάμι. Είχε προπονηθεί μόλις τρεις 

φορές με την Ίντερ Μαϊάμι ΚΦ και δεν ήταν καν σίγουρος αν θα έπαιζε. Αλλά στο 54o 

λεπτό του παιχνιδιού, όταν μπήκε αλλαγή, το στάδιο ηχούσε από τις ρυθμικές ζητω-

κραυγές «Μέ-σι! Μέ-σι!»

Η Κρους Ασούλ ισοφάρισε 1-1, αλλά στις 

καθυστερήσεις ο Μέσι βρέθηκε στη μι-

κρή περιοχή, όταν δύο αμυντικοί της 

Κρους Ασούλ έπεσαν πάνω του κάνοντάς 

του φάουλ.

Ένα ισόπαλο παιχνίδι 1-1.

Ένα θορυβώδες πλήθος 20.000 οπαδών.

Ένα φάουλ σε εκτέλεση Λιονέλ Μέσι.
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Το τέλος ήταν σχεδόν προκαθορισμένο. Ο 

Μέσι έκανε ένα βήμα και έστειλε την μπά-

λα πάνω από τα κεφάλια των παικτών του 

τείχους, προς την αριστερή γωνία. Ο τερ-

ματοφύλακας Αντρές Γκουντίνιο δεν είχε 

καμία πιθανότητα να αποκρούσει. Η μπά-

λα καρφώθηκε στα δίχτυα.

Γκολ για τον Μέσι.

Νίκη για την Ίντερ Μαϊάμι.

Ο Μέσι κατάφερνε το αδύνατο σε όλη 
του τη ζωή. Παρά την ορμονική διαταρα-

χή που είχε αντίκτυπο στη φυσιολογική 

ανάπτυξη του οργανισμού του, με αποτέ-

λεσμα να είναι ιδιαίτερα μικρόσωμος για 

την ηλικία του, στα οχτώ του ήταν το παι-

δί-θαύμα στην τοπική ομάδα, στα δεκα-

τρία του έπαιξε στην ομάδα της Μπαρτσε-

λόνα και στα δεκαεφτά του ήταν ο νεαρό-

τερος σκόρερ στη Λα Λίγκα.

Κανένας δεν παίζει σαν τον Μέσι. Εκμε-

ταλλεύεται το 1,70 ύψος του προς όφελός 

του, κοντρολάροντας επιδέξια την μπάλα 

και περνώντας ανάμεσα από μικρά κενά. 

Έχει κατακτήσει τέσσερα Τσάμπιονς 

Λιγκ, έντεκα εθνικά πρωταθλήματα και 

ένα Κόπα Αμέρικα. Του έχει απονεμηθεί 

οχτώ φορές η Χρυσή Μπάλα, που δίνεται 

ετησίως στον καλύτερο παίκτη του κό-

σμου. Ο Μέσι τελειοποίησε την ποδο-

σφαιρική του ιδιοφυΐα επί δύο δεκαετίες, 

κυρίως με την ισπανική υπερομάδα της 

Μπαρτσελόνα, και έχει κερδίσει την αγά-

πη εκατομμυρίων φαν.

Ενώ οι νίκες του τον έχουν κάνει διάση-
μο, η νίκη δε σημαίνει τα πάντα για τον 
Μέσι. Στην ηλικία των τριάντα πέντε 

ετών, η αυξανόμενη πίεση της καριέρας 

του και η νοοτροπία του αθλήματος άρχι-

σαν να επισκιάζουν τις νίκες. Η ιστορική 

καριέρα του με την Μπαρτσελόνα έδωσε 

τη θέση της σε δύο ταραχώδη χρόνια στο 

Παρίσι, όπου κουράστηκε με αυτό που εί-

χε γίνει το ποδόσφαιρο – ένα βάρος, ένα 

καθήκον, ένα συμβόλαιο που έπρεπε να 

εκπληρωθεί. Δεν ήταν το αγνό, απλό 

παιχνίδι που είχε αγαπήσει στη ζωή του.

Είχε πραγματοποιήσει όσα ήθελε στην 

καριέρα του και το ράφι του με τα κύπελ-

λα έφτανε σε μήκος ένα γήπεδο ποδο-

σφαίρου. Αλλά ήθελε να αφήσει απ’ έξω 

τον θόρυβο που στεκόταν ανάμεσα στον 

ίδιο και στο παιχνίδι.

«Πιστεύω ότι το πιο σημαντικό, το πιο 

υγιές, το πιο όμορφο πράγμα είναι να 

μπορείς να έχεις τακτοποιήσει τη ζωή 

σου και να μπορείς να κάνεις ό,τι σου 

δίνει χαρά». 
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Ήθελε να παίζει όπως όταν ήταν παιδί. 

Ήθελε να βιώσει ξανά την αίσθηση της 

χαράς του τότε. Εξέπληξε τον κόσμο όταν 

άφησε τη Λιγκ 1 για το Πρωτάθλημα Πο-

δοσφαίρου των ΗΠΑ (MLS), σχετικά χα-

μηλού επιπέδου σε σύγκριση με τα ευρω-

παϊκά. Προφανώς λόγω χρημάτων – το 

συμβόλαιό του ήταν αξίας 20,4 εκατομμυ-

ρίων δολαρίων και θα είχε την ευκαιρία 

να βγάλει κι άλλα προωθώντας προϊόντα 

και υπηρεσίες. Ωστόσο, ο Μέσι θα μπο-

ρούσε να πάρει περισσότερα χρήματα 

παίζοντας αλλού.

Παρά την υπεροχή του, ο Μέσι δεν επιζη-

τά την προσοχή. Παραμένει ταπεινός, 

έχει την επίγνωση ότι αποτελεί απλώς 

μέρος της ομάδας, ότι είναι άνθρωπος 

όπως όλοι. Η σοφία του ως παίκτη είναι 

αποτέλεσμα αποτυχιών όπως και επιτυ-

χιών. Έχει ζήσει επώδυνες στιγμές παίζο-

ντας για τη χώρα του, την Αργεντινή, και 

βλέποντας το Παγκόσμιο Πρωτάθλημα να 

γλιστράει από τα χέρια του πολλές φορές, 

πριν το κερδίσει στο Κατάρ το 2022.

Ο Μέσι δε λέει πολλά. Αντιστέκεται σε εκ 

βαθέων συνεντεύξεις και προστατεύει 

την ιδιωτικότητά του και την οικογένειά 

του. Μόνο αφού κατέκτησε το Παγκόσμιο 

Κύπελλο και έφτασε στη δύση της καριέ-

ρας του, άρχισε να ανοίγεται ως δημόσια 

προσωπικότητα. Είναι πιο εύκολο να 

βρεις άλλους να μιλάνε για τον Μέσι πα-

ρά τον ίδιο να μιλάει για τον εαυτό του.

Παρόλο που γεννήθηκε για να παίζει 

ποδόσφαιρο, η σκληρή δουλειά, η σε-

μνότητα και η αποφασιστικότητα είναι 

οι ακρογωνιαίοι λίθοι της επιτυχίας του. 

Ο θρύλος του Λιονέλ Μέσι βασίζεται σε 

σταθερές αξίες, ακούραστο πάθος και μια 

ειλικρινή αφοσίωση στην ομάδα του και 

στους φαν του. Η συμπεριφορά του δεν 

έχει τίποτε το φανταχτερό, αλλά η μα-

γεία που φέρνει στο άθλημα είναι αξέχα-

στη. Το προσωπικό του ταξίδι αποτελεί 

έμπνευση για όσους έχουν το θάρρος να 

βάζουν πρώτα τα όνειρά τους. 
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Όταν ο Λιονέλ Μέσι ήταν μόλις πέντε χρονών στο Ροσάριο, μια πόλη περίπου 322 

χιλιόμετρα βορειοδυτικά του Μπουένος Άιρες, της πρωτεύουσας της Αργεντινής, είχε 

ήδη αποφασίσει ότι θα γινόταν ποδοσφαιριστής. Ήταν παθιασμένος με το παιχνίδι 

που θα καθόριζε τη ζωή του. Κλοτσούσε συνεχώς μια μπάλα στους δρόμους έξω απ’ το 

πατρικό του, μερικές φορές με τους μεγαλύτερους αδελφούς του (ο Ροντρίγκο ήταν τρία 

χρόνια μεγαλύτερος, ο Ματίας έξι χρόνια), ορισμένες φορές με άλλα παιδιά από τη γει-

τονιά και άλλες φορές μόνος του σ’ έναν τοίχο. Αν δεν είχε μπάλα, κλοτσούσε ένα μπου-

κάλι. Ο πατέρας του, Χόρχε Μέσι, αναγνώρισε νωρίς το χάρισμα του γιου του:

«Στην ηλικία των τεσσάρων, συνειδητοποίησα ότι ήταν διαφορετικός. Κλοτσούσε την 

μπάλα με τη μύτη του παπουτσιού του. Δεν μπορούσαμε να το πιστέψουμε. Όταν με-

γάλωσε λιγάκι, έπαιζε με τα δύο αδέλφια του, που ήταν εφτά και εννιά, και χόρευε 

γύρω τους. Είναι χάρισμα, μ’ αυτό γεννήθηκε».
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Η γιαγιά του Μέσι, Σέλια Ολιβέρα Κου-

τσιτίνι, ήταν η πεισματάρα αρχηγός της 

κλειστής μητριαρχικής οικογένειας και 

αφοσιωμένη φαν του ποδοσφαίρου. 

Όπως και ο Χόρχε Μέσι, είδε ότι ο μικρός 

Λίο είχε δυνατότητες και ενθάρρυνε τον 

εγγονό της να παίζει συνεχώς, ώστε να 

αναπτύξει τα ταλέντα του. Ένα απόγευμα 

το 1992, τον πήρε μαζί της να δουν τον 

Ματίας να παίζει στην Αμπαντεράντο 

Γκραντόλι, μια μικρή ποδοσφαιρική 

ομάδα της εργατικής τάξης, στο γεμάτο 

αγριόχορτα γήπεδο κοντά στις εργατικές 

κατοικίες. Το ματς υποτίθεται ότι θα ήταν 

7x7 αλλά, κι ενώ πλησίαζε η ώρα της σέ-

ντρας, ήταν παρόντες έξι μόνο παίκτες 

της Γκραντόλι.  

Η γιαγιά του άρπαξε την ευκαιρία να προ-

τείνει τον Λίο για έβδομο παίκτη. Ο προ-

πονητής κούνησε αρνητικά το κεφάλι 

του. «Πολύ μικρόσωμος», είπε. «Πολύ μι-

κρός σε ηλικία». Χρόνια αργότερα ο Μέ-

σι περιέγραψε τι συνέβη στη συνέχεια:

«Η γιαγιά μου είπε στον προπονητή: 

“Άσ’ τον να παίξει”, κι ο προπονητής 

απάντησε: “Πώς να τον αφήσουμε να 

παίξει; Είναι πολύ μικρός, δεν μπορεί 

να παίξει”. Η γιαγιά μου επέμεινε: 

“Άσ’ τον να παίξει, άσ’ τον να παίξει”. 

Όλοι την αγαπούσαν πολύ στην ομάδα 

κι εκείνη συνέχιζε να ζητάει να με βά-

λουν, μέχρι που τελικά το έκαναν». 

Η Σέλια ήξερε το ταλέντο του, αλλά ο Λίο 

χρειάστηκε ένα λεπτό για να μαζέψει το 

κουράγιο του. Όταν η μπάλα ήρθε προς 

το μέρος του, ο Λίο την άφησε να περάσει. 

Ο προπονητής τον στραβοκοίταξε. Η Σέ-

λια συνέχισε να τον παροτρύνει. Στην 

επόμενη ευκαιρία ο μικρός Μέσι πήρε 

την μπάλα και με τις εξαιρετικές κινήσεις 

των ποδιών του ήρθε αντιμέτωπος με 

όλους τους παίκτες στο γήπεδο. Ακόμα 

και με τους δικούς του συμπαίκτες. Ξανά 

και ξανά ο Λίο ήταν στην επίθεση. Ο προ-

πονητής της Γκραντόλι, Σαλβαντόρ Ρι-

κάρντο Απαρίσιο, θυμάται διαφορετικά 

τα γεγονότα εκείνης της ημέρας (στη δική 

ΔΕΙΞΕ ΑΓΑΠΗ
Ο πανηγυρισμός του Μέσι όταν βάζει γκολ, με δύο δάχτυλα να δείχνουν 
προς τον ουρανό, είναι ο τρόπος του να επικοινωνεί με τη γιαγιά του, Σέ-
λια Ολιβέρα Κουτσιτίνι, που πέθανε όταν ο Μέσι ήταν έντεκα χρονών .
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του εκδοχή, εκείνος πρότεινε να παίξει ο 

Λίο), αλλά όλοι συμφώνησαν ότι ο νεα-

ρός Μέσι έκλεψε την παράσταση.

Το πεντάχρονο αγόρι έβαλε δύο γκολ 

σ’ εκείνο το παιχνίδι εναντίον των συ-

μπαικτών του εντεκάχρονου αδελφού 

του. «Έπαιξε σαν να το έκανε όλη του τη 

ζωή, εκείνος εναντίον των άλλων δεκα-

τριών», είπε ο Απαρίσιο. Η Σέλια είχε 

όνειρα για τον Λίο και τώρα έπρεπε να 

καταφέρει τους γονείς του να τα υιοθετή-

σουν. Ο Μέσι θυμάται πώς είχε κάνει τα 

μαγικά της μετά τον αγώνα:

«Η γιαγιά μου γύρισε πίσω και τους εί-

πε: “Αγοράστε του ποδοσφαιρικά πα-

πούτσια κι εγώ θα τον πάω για προπό-

νηση την επόμενη εβδομάδα”. Και τότε 

άρχισαν όλα». 

ΜΑΘΕ ΝΑ ΔΕΧΕΣΑΙ ΤΑ ΧΤΥΠΗΜΑΤΑ
Λίγες χώρες είναι τόσο παθιασμένες με το 

ποδόσφαιρο όπως η Αργεντινή, όπου το 

παιχνίδι είναι κάτι περισσότερο από 

εθνικό χόμπι – είναι ενσωματωμένο 

στην ταυτότητα του έθνους. Χρονολογεί-

ται από τις δεκαετίες του ’20 και του ’30, 

όταν η κατάθλιψη του μεσοπολέμου κυ-

ρίεψε την Ευρώπη και προκάλεσε μετα-

ναστευτικό κύμα – η οικογένεια Μέσι 

έχει ιταλικό και ισπανικό αίμα στο γενεα-

λογικό της δέντρο. Όμως οι Αργεντίνοι 

επιδίωξαν να δημιουργήσουν το δικό 

τους είδος ποδοσφαίρου, δίνοντας έμφα-

ση στην ατομική ικανότητα και δεξιοτε-

χνία, σε αντίθεση με το πιο αυστηρό, σχε-

δόν μαθηματικό στιλ των Ευρωπαίων.

Ο Μέσι, με το ταλέντο του στον αυτοσχε-

διασμό, ενσάρκωνε από την αρχή αυτό το 

ιδανικό. Ήταν αριστεροπόδαρος, πράγμα 

που αμέσως έφερνε στο μυαλό το απόλυ-

το παράδειγμα του Αργεντίνου ποδο-

σφαιριστή Ντιέγκο Μαραντόνα, του αγα-

πημένου σταρ που οδήγησε την Αργεντι-

νή σε μια εμβληματική νίκη στο Παγκό-

σμιο Κύπελλο του 1986.



«ΤΟ ΜΟΝΟ
ΠΟΥ ΕΧΕΙ ΣΗΜΑΣΙΑ

ΕΙΝΑΙ ΝΑ ΠΑΙΖΩ.
ΤΟ ΑΠΟΛΑΜΒΑΝΩ

ΑΠΟ ΤΟΤΕ ΠΟΥ
ΗΜΟΥΝ ΜΙΚΡΟΣ

ΚΑΙ ΑΚΟΜΑ ΠΡΟΣΠΑΘΩ
ΝΑ ΤΟ ΚΑΝΩ

ΚΑΘΕ ΦΟΡΑ ΠΟΥ ΒΓΑΙΝΩ
ΣΤΟΝ ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟ ΧΩΡΟ».
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Το ενδιαφέρον είναι ότι οι δρόμοι τους 

σχεδόν διασταυρώθηκαν στην αρχή της 

καριέρας του Μέσι και στο τέλος της κα-

ριέρας του Μαραντόνα. Ο Μαραντόνα, 

έπειτα από χρόνια χρήση ναρκωτικών 

και διενέξεων, έπαιξε στο Ροσάριο για 

μια από τις δύο πρώτες ομάδες τα πόλης, 

τη Νιούελς Ολντ Μπόις, στις αρχές της δε-

καετίας του ’90. Τρεις μόλις μήνες αφού 

έφυγε από τη μεγαλύτερη ομάδα, ο Μέσι 

άφησε την Γκραντόλι και μπήκε στο ξα-

κουστό πρόγραμμα νέων της Νιούελς.

Ο Μέσι παρέμεινε στη Νιούελς σε όλη τη 

νεανική του ηλικία κι έγινε το κεντρικό 

πρόσωπο της Μηχανής του ’87, μιας ομά-

δας δηλαδή αγοριών που είχαν γεννηθεί 

το 1987. Σημείωσε τέσσερα γκολ στο ντε-

μπούτο του στην ομάδα το 1994, σε έναν 

αγώνα όπου πήραν τη νίκη με 6-0. Συ-

νέχισε με 1,33 γκολ μέσο όρο ανά παι-

χνίδι και βοήθησε τη Μηχανή του ’87 να 

μην ηττηθεί επί τρία χρόνια. Η ομάδα του 

Μέσι κέρδισε το περουβιανό Κύπελλο 

Φιλίας το 1997 και τη διοργάνωση της 

πόλης Μπαλκάρσε στο Μπουένος Άιρες 

το 1998, ένα τουρνουά όπου ο εντεκά-

χρονος Μέσι έβαλε δεκαπέντε γκολ σε 

έξι αγώνες. 

Ένα από τα χαρακτηριστικά που ανέπτυ-

ξε ο Μέσι εκείνη την περίοδο ήταν η προ-

θυμία να δέχεται το έντονο σωματικό 

παιχνίδι χωρίς να αντιδράει. Στο ποδό-

σφαιρο μπορεί να υπάρχει σκληρή σω-

ματική επαφή και ένας σκόρερ όπως ο 

Μέσι είναι εύκολος στόχος. Το γεγονός 

ότι ήταν μικρόσωμος για την ηλικία του 

και τον εκθείαζαν όλοι τον έβαζε ακόμα 

περισσότερο στο στόχαστρο. Φίλοι που 

έπαιζαν με τον Μέσι όταν ήταν νέος θυ-

μούνται πώς οι παίκτες άλλων ομάδων 

τον χτυπούσαν με αγκωνιές και γονατιές 

και κλοτσιές, σε μια προσπάθεια να τον 

τρομοκρατήσουν. Κι εκεί που πολλοί παί-

κτες θα ξεσπούσαν, ο Μέσι κατάφερνε να 

ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ  Σύμφωνα με τα αρχεία σχετικά με την περίοδο όπου 
έπαιξε στην τοπική ομάδα στο Ροσάριο (Νιούελς Ολντ Μπόις), ο Μέ-
σι έβαλε 234 γκολ σε 176 αγώνες από τα 6 ως τα 12 χρόνια του . Σ’ αυ-
τό το νούμερο συμπεριλαμβάνεται ο απίστευτος αριθμός των 55 
γκολ σε 29 αγώνες όταν ήταν 11 χρονών, σε μια σεζόν όπου η Νιούελς 
έκανε 26-0-3 .  
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διατηρεί στωικά την προσήλωσή του, 

ακόμη και σε νεαρή ηλικία.

«Ήμουν πάντα ο πιο μικρόσωμος στην 

τάξη και στο γήπεδο», εξηγεί ο Μέσι. 

Μην μπορώντας να σταματήσουν τον 

Μέσι με τακτική ή δεξιότητα, οι αντίπα-

λοι θεωρούσαν ότι το ανάστημά του ισο-

δυναμούσε με αδυναμία, κι έτσι έπαιζαν 

σκληρά. Τους έκανε να αναθεωρήσουν. 

Ο συμπαίκτης του εκείνη την εποχή, Χε-

ράρντο Γκριγκίνι, περιέγραψε αργότερα 

πώς ο Μέσι άντεχε τα χτυπήματα:

«Πολλοί έπεφταν πάνω του προσπα-

θώντας να τον ρίξουν κάτω, αλλά αυτός 

ήταν δυνατός, άντεχε». Ο Μέσι δεν 

τους έδινε ποτέ την ικανοποίηση, μέ-

νοντας για πολύ στο γρασίδι. Σηκωνό-

ταν σαν να μην είχε συμβεί τίποτα. 

«Δεν ξέρω από πού προέρχεται αυτή 

η δύναμη», αναρωτιόταν ο Γκριγκίνι. 

«Ένας στο εκατομμύριο μπορεί να το 

κάνει αυτό». 

ΚΑΝΕ Ο,ΤΙ ΧΡΕΙΑΖΕΤΑΙ
Από τον καιρό που άρχισε να παίζει στη 

Νιούελς, ο Μέσι ήταν πιο μικρόσωμος 

από τα άλλα αγόρια, το οποίο δεν ήταν τό-

σο μεγάλο εμπόδιο γιατί είχε το μαγικό 

αριστερό του πόδι. Αλλά γύρω στα εννιά 

του, η οικογένεια και οι προπονητές του 

παρατήρησαν ότι ο Μέσι φαινόταν να 

έχει σταματήσει να ψηλώνει. Ενώ άλλα 

μέλη της Μηχανής του ’87 ψήλωναν, ο 

Μέσι έμενε στάσιμος.
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Ένας συμπαίκτης θυμήθηκε ότι όταν τα 

αγόρια έπαιρναν τις φανέλες τους για το 

παιχνίδι, ο Μέσι ήταν ο μοναδικός που 

γυρνούσε από την άλλη καθώς τη φο-

ρούσε. Μάλλον ντρεπόταν.

Ο Μέσι είχε γεννηθεί με ανεπάρκεια αυ-

ξητικής ορμόνης, μια διαταραχή που 

επηρεάζει από ένα στα 4.000 μέχρι ένα 

στα 10.000 νεογέννητα. Χωρίς παρέμβα-

ση, το σώμα του Μέσι θα έφτανε ως ενή-

λικος σε ύψος πάνω κάτω στο 1,52, αλλά 

με θεραπεία θα έφτανε περίπου το μέσο 

ύψος ενός κανονικού ενηλίκου. Οι παρά-

γοντες της Νιούελς Ολντ Μπόις ήταν οι 

πρώτοι που συζήτησαν την υπόθεσή του 

με τον ενδοκρινολόγο δόκτορα Ντιέγκο 

Σβάρτζσταϊν. Στην ηλικία των έντεκα, ο 

Μέσι ακολουθούσε ήδη συγκεκριμένη 

θεραπεία.

Ο γιατρός, εξηγώντας τη θεραπεία στον 

Μέσι και στην οικογένειά του, ανέφερε 

με λεπτομέρειες πόσο εξουθενωτική 

μπορούσε να είναι για τα παιδιά. Ενέ-

σεις που θα τις έκανε μόνος του θα ήταν 

καθημερινή ρουτίνα για πολλά χρόνια. 

Όταν ο Μέσι ρώτησε «Θα ψηλώσω;» ο 

δρ Σβάρτζσταϊν, γνωρίζοντας τις ποδο-

σφαιρικές φιλοδοξίες του αγοριού –αν 

και δεν εκτιμούσε πλήρως ακόμα το τα-

λέντο του– ανέφερε τον Μαραντόνα που 

ήταν μόλις 1,65. «Θα γίνεις πιο ψηλός 

από τον Μαραντόνα», είπε. «Δεν ξέρω 

αν θα είσαι καλύτερος, αλλά θα είσαι 

ψηλότερος».

Γνωρίζοντας τις δυνατότητές του, οι συγ-

γενείς του Μέσι ήταν αποφασισμένοι να 

μην αφήσουν το θέμα του ύψους του 

γιου τους να τον εμποδίσει. Στην αρχή, ο 

Χόρχε Μέσι (μάνατζερ σ’ ένα εργοστάσιο 

ΟΙ ΚΑΛΥΤΕΡΟΙ ΑΡΙΣΤΕΡΟΠΟΔΑΡΟΙ
Παρόλο που το να χρησιμοποιείς το αριστερό σου πόδι δεν αποτελεί σα-
φές πλεονέκτημα ή μειονέκτημα, είναι σχετικά σπάνιο για έναν αριστε-
ροπόδαρο να είναι σταρ στο ποδόσφαιρο . Ο ιστότοπος Bleacher Report 
έκανε μια λίστα με τους καλύτερους αριστεροπόδαρους όλων των επο-
χών και ο Μέσι ήταν στην πρώτη θέση . Ο συμπατριώτης του, Ντιέγκο Μα-
ραντόνα, ήταν στη δεύτερη – κι αυτό είναι ένα σημαντικό στοιχείο, όταν 
συγκρίνει κανείς τους δύο παίκτες .
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χάλυβα) και η μητέρα του Λίο, Σέλια, 

μπόρεσαν να βασιστούν στην κοινωνική 

ασφάλιση για να καλύψουν το κόστος 

των ενέσεων ορμόνης –1.800 πέσος (πά-

νω από 1.000 δολάρια) τον μήνα τότε–, 

αλλά ήταν στο χέρι του Μέσι να κάνει τα 

υπόλοιπα. Ως παιδί, έπρεπε να κουβαλάει 

μαζί τους τις σύριγγες και τα φάρμακά του 

σε μια κασετίνα:

«Κάθε βράδυ έπρεπε να χώνω μια βε-

λόνα στα πόδια μου, κάθε μέρα της 

εβδομάδας για τρία χρόνια. Ήμουν τό-

σο μικρόσωμος, που στα έντεκά μου εί-

χα τις αναλογίες ενός οχτάχρονου ή εν-

νιάχρονου παιδιού, κι αυτό το παρατη-

ρούσες αμέσως στο γήπεδο και στον 

δρόμο με τους φίλους μου».

Δεν ήταν ακόμη έφηβος, αλλά η ευθύνη 

βάραινε τον ίδιο. Ο Μέσι έβλεπε μόνο το 

όφελος που θα είχε και ήταν πρόθυμος 

να κάνει τα πάντα για να ξεπεράσει τους 

σωματικούς περιορισμούς προκειμένου 

να πετύχει τον στόχο του. Οι ενέσεις ήταν 

απλώς ένας τρόπος να σπάσει τους φραγ-

μούς ανάμεσα σ’ αυτόν και στο όνειρό του 

να γίνει σταρ του ποδοσφαίρου. Αυτή θα 

ήταν μια από τις πιο δύσκολες περιόδους 

της νεόκοπης καριέρας του. Αργότερα θυ-

μόταν το στρες αυτών των ημερών και το 

βάρος που κουβαλούσε ως νέος παίκτης:

«Την τελευταία φορά που ένιωσα πίε-

ση ήταν όταν έπαιζα ποδόσφαιρο στη 

Νιούελς Ολντ Μπόις, στην ηλικία των 

οχτώ χρόνων. Έκτοτε απολαμβάνω το 

παιχνίδι».

ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ  Όταν ο Λιονέλ Μέσι ήταν ένα πολύ μικρόσωμο αγό-
ρι με προβληματικό ενδοκρινή αδένα, κανένας δεν έβλεπε μέλλον 
γι’ αυτόν . Αν, ωστόσο, υπάρχει ένα νούμερο που συνοψίζει τα με-
γαλειώδη κατορθώματά του είναι το οχτώ – τόσες είναι οι Χρυσές 
Μπάλες με τις οποίες έχει τιμηθεί, το κορυφαίο ποδοσφαιρικό βρα-
βείο που απονέμει το περιοδικό France Football στον καλύτερο παί-
κτη του κόσμου κάθε χρόνο . Μόνον ο Πορτογάλος Κριστιάνο Ρο-
νάλντο έχει πλησιάσει τον Μέσι με πέντε Χρυσές Μπάλες . Μόνο δέ-
κα παίκτες στην Ιστορία (από το 1956) έχουν τιμηθεί με Χρυσή Μπά-
λα περισσότερες από μία φορές . 



«ΤΑΠΕΙΝΑ  
ΚΑΙ ΣΙΩΠΗΛΑ

ΕΚΑΝΑ  
ΤΗ ΔΟΥΛΕΙΑ ΜΟΥ».
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ΚΑΝΕ ΤΟ ΑΛΜΑ
Στις αρχές του 1998, όταν ο Μέσι έκανε τη 

θεραπεία του και πρωταγωνιστούσε στη 

Νιούελς Ολντ Μπόις, η οικονομία της Αρ-

γεντινής άρχισε να κλονίζεται. Αυτοί οι 

κραδασμοί οδήγησαν σε πλήρη κατάρ-

ρευση, με το έθνος να μην μπορεί να πλη-

ρώσει τα χρέη του, τις οικογένειες να προ-

σπαθούν να έχουν πρόσβαση στους τρα-

πεζικούς λογαριασμούς τους και επεισό-

δια να λαμβάνουν χώρα στους δρόμους.

Η οικογένεια Μέσι, όπως πολλές άλλες, 

αντιμετώπισε νέες δυσκολίες αυτή την 

περίοδο. Καθώς η οικονομία κατέρρεε, η 

ασφάλεια δεν μπορούσε πλέον να καλύ-

ψει τη θεραπεία με αυξητικές ορμόνες του 

Λίο Μέσι. Για λίγο, η Νιούελς κάλυψε 

ένα μέρος του κόστους για τον νεαρό σταρ 

της και ο Χόρχε Μέσι κάλυψε τα υπόλοι-

πα, αλλά δεδομένης της ολοένα και πιο 

βαθιάς φτώχειας της χώρας και του μι-

κρού μισθού του Χόρχε, τα πράγματα δυ-

σκόλεψαν. Η Νιούελς συχνά προσπαθού-

σε να αποφύγει την πληρωμή, αφήνο-

ντας τον Χόρχε στενοχωρημένο να ανα-

ζητά νέες επιλογές για τον γιο του.

Ο Μέσι χρειαζόταν μια μεγαλύτερη, κα-

λύτερη ομάδα. Έπρεπε να φύγει από το 

Ροσάριο. Έκανε δοκιμαστικό στη Ρίβερ 

Πλέιτ στο Μπουένος Άιρες, βάση εκτό-

ξευσης για πολλούς από τους καλύτερους 

παίκτες της Αργεντινής, αλλά παρά την 

επιδεξιότητά του με την μπάλα, η ομάδα 

αποθαρρύνθηκε από τη νεαρή ηλικία 

και το ανάστημά του. Δε βοήθησε και το 

γεγονός ότι η Ρίβερ Πλέιτ βρισκόταν σε 

ακόμα πιο δυσχερή οικονομική κατάστα-

ση από τη Νιούελς και δεν ήταν σε θέση 

να καλύψει τη θεραπεία του Μέσι.

Ήταν τυχερός που όσο προπονούνταν με 

τη Ρίβερ Πλέιτ, εντυπωσίασε κάποιους 

500.000 ΛΙΡΕΣ
Η χαρτοπετσέτα που χρησιμοποίησε ο Κάρλες Ρέσακ της Μπαρτσελόνα 
για να δεσμεύσει με συμβόλαιο την ομάδα με τον Μέσι, όταν ήταν δεκα-
τριών, πλειστηριάστηκε έναντι του ποσού των 500 .000 λιρών . Η χαρτο-
πετσέτα, που φέρει τη χρονολογία 14 Δεκεμβρίου 2000, έχει τις υπογρα-
φές του Μέσι, του Ρέσακ, του ατζέντη Χοράσιο Γκαχιόλι και του σκάουτ 
ταλέντων Χοσέπ Μαρία Μινγκέλα .
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μεσάζοντες που δούλευαν για τον ατζέ-

ντη, προπονητή και άνθρωπο για όλες 

τις δουλειές Χοσέπ Μαρία Μινγκέλα, ο 

οποίος είχε στενούς δεσμούς με την 

Μπαρτσελόνα στην Ισπανία. Η στιγμή 

που ο Χόρχε πήρε την επαγγελματική 

κάρτα του Μινγκέλα ήταν κομβική. Οδή-

γησε τον νεαρό παίκτη σε έναν καινούρ-

γιο χώρο όπου θα μπορούσε να έχει λίγο 

περισσότερη προσοχή και να πλησιάσει 

το όνειρό του.  

Το φθινόπωρο του 2000, όταν ο Μέσι 

ήταν μόλις δεκατριών χρονών, κλήθηκε 

για το πρώτο δοκιμαστικό του στην πα-

γκοσμίου φήμης ακαδημία νέων της 

Μπαρτσελόνα. Η πατρίδα του κατέρρεε, 

αλλά εδώ υπήρχε μια μικρή ελπίδα – 

μια πιθανότητα να μπορέσει να συνεχί-

σει την ιατρική θεραπεία που θα στήριζε 

την καριέρα του. Ο Μέσι πήγε στο δοκι-

μαστικό και επέστρεψε στο Ροσάριο. Επί 

τρεις αγχωτικούς μήνες η οικογένειά του 

περίμενε την απάντηση της Μπαρτσελό-

να. Όμως στην Μπαρτσελόνα επικρατού-

σε από τη μια η γραφειοκρατία και από 

την άλλη η αβεβαιότητα να αναλάβουν 

έναν μικρόσωμο Αργεντίνο που χρειαζό-

ταν επιπρόσθετη ιατρική φροντίδα. Τελι-

κά, μετά από επιμονή του τεχνικού διευ-

θυντή της ομάδας, του μεγάλου παλαίμα-

χου Κάρλες Ρέσακ, η Μπαρτσελόνα συμ-

φώνησε να φέρει τον Μέσι στην Ισπανία. 

Ο μπαμπάς του Μέσι είναι ευρέως γνω-

στό ότι υπέγραψε τη συμφωνία με τον 

Μινγκέλα σε μια χαρτοπετσέτα έπειτα 

από μερικά ποτήρια μπίρα.

Ο Μέσι ενθουσιάστηκε που θα πήγαινε 

στην ομάδα, αλλά ήταν λίγο μικρός για 
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να μείνει μόνος του σε μια νέα χώρα. Ολό-

κληρη η οικογένειά του αποφάσισε να με-

τακομίσει στη Βαρκελώνη και να μείνει 

μαζί του. Ήξεραν ανέκαθεν ότι μια μέρα ο 

Μέσι θα άφηνε πίσω του την πατρίδα του 

για να συνεχίσει τη φιλόδοξη πορεία του 

προς την κορυφή, αλλά και πάλι η συγκί-

νηση ήταν μεγάλη:

«Ακόμη και τώρα θυμάμαι που αφήσα-

με τη γειτονιά μας και βγήκαν όλοι να 

μας αποχαιρετήσουν. Η μητέρα μου, ο 

πατέρας μου, οι δύο αδελφοί μου και η 

αδελφή μου ετοιμάζονταν να πάνε με 

ταξί στο αεροδρόμιο, και όλοι κλαίγα-

με με λυγμούς».

Η Μπαρτσελόνα ήταν αποδεδειγμένα ο 

χώρος για να δείξει κανείς το ποδοσφαι-

ρικό μεγαλείο του. Η αποστολή του Μέσι 

ως παίκτη ήταν να δείξει το βάθος της δε-

ξιότητάς του σε όσο περισσότερο κόσμο 

μπορούσε. Σε προσωπικό επίπεδο, 

ωστόσο, ήταν ένα ντροπαλό, εσωστρεφές 

παιδί, ένας ξένος χωρίς φίλους. Ήταν τό-

σο μόνος, ώστε μερικές φορές αποκοιμιό-

ταν κλαίγοντας μετά την προπόνηση, 

σκεπάζοντας το κεφάλι του με το μαξιλά-

ρι για να μην τον ακούει ο πατέρας του. 

Ήξερε ότι έπρεπε να τα καταφέρει και να 

μείνει προσηλωμένος παρά τις δυσκο-

λίες και τη μοναξιά.

ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΑΠΟ ΕΝΑΝ ΚΟΡΥΦΑΙΟ ΜΠΑΛΑΔΟΡΟ

 ΜΕΙΝΕ ΠΡΟΣΗΛΩΜΕΝΟΣ, ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΩΣ ΤΟΥ ΤΙ ΒΡΙΣΚΕΙΣ 
ΜΠΡΟΣΤΑ ΣΟΥ.

 ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΣΕ ΟΣΟΥΣ ΠΙΣΤΕΥΟΥΝ Σ’ ΕΣΕΝΑ. 

 ΝΑ ΕΙΣΑΙ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΜΕΝΟΣ ΟΤΙ ΘΑ ΚΑΝΕΙΣ ΘΥΣΙΕΣ.

 ΣΥΝΕΧΙΣΕ ΝΑ ΔΟΥΛΕΥΕΙΣ, ΕΙΔΙΚΑ ΣΤΑ ΔΥΣΚΟΛΑ.
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Ο SEAN DEVENEY είναι 

βετεράνος αθλητικογράφος 

και συγγραφέας πολλών 

βιβλίων, μεταξύ των οποίων 

τα The History of the NBA 

in Twelve Games, Fun City, 

Greed and Glory, και Before 

Wrigley Became Wrigley. 

Αρθρογραφεί στο Heavy 

Sports και στο Forbes, ενώ 

στο παρελθόν δημοσίευε 

τακτικά άρθρα του στο 

The Sporting News. 

Ζει στη Μασαχουσέτη. 

ΠΡΈΠΈΙ ΝΑ ΠΑΛΈΨΈΙΣ ΓΙΑ ΝΑ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΉΣΈΙΣ ΤΑ ΟΝΈΙΡΑ ΣΟΥ
Από τότε που ήταν το πιο μικρόσωμο παιδί στην ομάδα μέ-
χρι την ανάδειξή του στον μεγαλύτερο ποδοσφαιριστή του 
κόσμου, η πορεία του Λιονέλ Μέσι είναι ένα υπόδειγμα αρι-
στείας. «Ο ψύλλος» κατέρριψε ασταμάτητα ρεκόρ με τις εξαι-
ρετικές ντρίμπλες του και τα γκολ του και απέκτησε εκατομ-
μύρια φαν στο ταξίδι του για την κατάκτηση του Παγκοσμίου 
Κυπέλλου. Ο Sean Deveney περιγράφει τις δυσκολίες και 
τους θριάμβους που γνώρισε το «δεκάρι» στην Μπαρτσελό-
να, στην Αργεντινή, στην Παρί Σεν-Ζερμέν και στην Ίντερ 
Μαϊάμι. Η γενναιότητα και το πάθος του Μέσι αποτελούν 
έμπνευση για όποιον θέλει να πετύχει στη ζωή του. 
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